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Szerk. az olvasóhoz 
 
Nem könnyű időket élünk, de szeretnénk – 
oly tradicionális mutatvány köreinkben – 
túlélni. Ami csak veletek együtt, veletek ösz-
szefogva lehetséges. Sőt expressis verbis:  
egy új nemzedékkel, új szerzőkkel és olva-
sókkal. A könyveink mögött is a folyóira-
tunk motorja zakatol – immár 33. éve. Sze-
retnénk, ha nem is száguldozni, de tovább 
haladni a kitűzött utunkon, még egy évtize-
decskét. Sok feladunk van még, igaz a java 
a múlt eredményeinek a fölmutatásában-ka-
nonizálásában merül ki. Ha valamit, ezt is 
csak veletek, társutasokkal tehetjük meg. 
De a lapcsináló szerkesztő óhaja mögött – a 
33 év létezése elég eredmény is lehetne akár 
– még elkeseredettebb kérdés húzódik meg. 
Visszaboronálhatóak vagyunk-e, mi, zsidók 
a magyar társadalom humuszába, ahonnan 
ama végzetes 1944-45-ben, vagy a Horthy-
rendszerben lépésről-lépésre kiszántattunk? 
Mielőtt az olvasó veszi észre, magunk hív-
juk rá föl a figyelmet: igen kevés szépirodal-
mi anyagot közlünk – s ez a legérzékibb jele 
egy ügy, egy közösség megszűnésének. 

A mostani számunkban ismét fölhorgad 
a holokauszt traumája, s kételyei, mégpedig 
megannyi új aspektusból. S nem a közelgő 
80. évforduló okán. Az eltelt történelmi idő, 
s az át- és túlélő szemtanúk távozása után 
fokozottabb súllyal nehezedik ránk, máso-
dik, harmadik nemzedékre nem is a felelős-
ség, inkább a kérdés, hogy folytatható-e a 
magyar zsidó történelem. A folyóirat figyel-
mére nem érdemes sok ágra, vagyis inkább 
érdekcsoportra szakadt – noha egy minjant 
sem képviselő – zsidó so called „egyházak” 
botrányai, s a másik oldalon pedig a masszív 
Horthy-rehabilitáció igénye hangosan veti 
fel a kérdést, hogy van-e célja, értelme, jö-
vője ittlétünknek. S ez nem – csak – egzisz-
tenciális kérdés, mert az nem ragadja meg 
az emberi és szellemi értékeket, az azonos-
ság alapjait.  

Van-e itt dolgunk? „That is the question”. 
(Tehát: „To be, or not to to be.”) Az egész ma-
gyar zsidó ittlétnek, a 18. századtól – az 
előbbi tartózkodás leleteinek és emlékének 
nincs közvetlen folyománya velünk – a ma-
gyar társadalomban betöltött funkciók, azaz 
dolgunk keresése volt az a legitimációs erő, 
amelybe megkapaszkodva gyökereket 
eresztettünk a magyar humuszban. Ha 
nincs dolgunk, ha nincs fogadókészség, ak-
kor le kell valahogy vonni a konzekvenciá-
kat. A kormányzati pénzeken osztozkodó 
kaftános csoportocskák szégyentablói, s a 
kiszántatásunkért felelős politikai vezetők 
nemzeti emlékezetbe rehabilitálása nem 
nyújt olyan környezetet, amiben megtalál-
hatnánk magunkat. 

Nem először zárjuk a mondandónkat a 
költő széttárt kezű, tehetetlen felsóhajtásá-
val: „Nagy szárnyadat borítsd ránk virrasztó éji  
felleg.”  

 
Az 5784-es év kezdete előtti,  

az Élet könyvébe beírattatás dilemmáival 
küzdő napokban
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